Компьютерное сотрудничество
Компьютер такое же средство для сотрудничества, каким может быть все, что угодно – телефон, школьная доска, чайник или походная фляга. Все зависит только от того – ради чего вы используете эти средства и чего вы с их помощью в конечном итоге достигаете.
Ну и конечно-же, компьютер, как вы прекрасно знаете, обладает несколько иными возможностями, нежели, допустим, чайник. 
И даже если ты сам – «чайник» в компьютерах, то при неуемной жажде творчества, ты не останешься вне игры. Так случилось и со мной, когда после репатриации в Израиль, у меня, наконец, появилась возможность приобрести компьютер. Тогда-то оно и началось для меня, компьютерное сотрудничество.
Первым моим достижением на этом поприще стал - Творческий сайт "Внутри",  который является не только стартовой площадкой для остальных моих сайтов, но и главным моим сайтом по сей день. Конечно, сам бы я не справился c этой непосильной для «чайника» задачей. Но для того, собственно, и нужно сотрудничество, чтобы вместе сделать то, что не способен сделать один. Уже не помню, как и где я познакомился с Мариной Кривошей, которая любезно согласилась помочь мне сделать сайт. Она занималась технической стороной вопроса, а я писал тексты или как говорят в компьютерном мире – контент. И могу сказать совершенно точно, что если бы не Марина, то сайт «Внутри» так и не увидел бы белый свет, по крайней мере, в ближайшие два года, а может быть, и вообще никогда. Как возможно, что и никогда не увидели бы свет тексты, написанные для него, которые впоследствии стали книгой - "Гений Игры".
Но затем, пополняя сайт контентом, я, что называется, насобачился, и стал делать сайты уже самостоятельно, благо, интернет предоставляет для этого уже готовые шаблоны.  Основное из сделанного – Мой Израиль – сайт об Израиле, каким  его увидел новый репатриант. И сайт - "Видение".
Настоящий сайт «Поверх барьеров» родился благодаря тесному общению, а точнее дружбе с Еленой Преображенской. Вообще с Еленой мы никогда не виделись воочию, а познакомились на интернет-форуме, где на вашего покорного слугу дружно наседала целая орава религиозных ортодоксов, стремясь выжить меня с форума, что в конечном итоге ей и удалось сделать. Елена, подобно отважной Жанне д”Арк бросилась мне на помощь и изрядно, а главное, квалифицированно «почистила перышки» моим оппонентам. Наше общение, молитвы друг за друга и привели к идее сделать данный сайт.
